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6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند
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A

1 دو نفر دریک آزمایشگاه، در  روز متوالی همزمان شروع به کار کردند. امتیازات دقت کاري آنان، مطابق جدول
زیر است، دقت کاري کدام بیشتر است؟ 

نیاز به اطلاعات بیشتر یکسان نفر دوم نفر اول

2 اگر دادههاي آماري  را با نمودار جعبه اي نشان دهیم، انحراف
معیار داده هاي داخل جعبه کدام است؟

3 در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. به تصادف متوالیاً سه موش از بین آن ها
انتخاب می شود. با کدام احتمال، اولین موش سفید و سومین موش سیاه است؟

4 از بین  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه سه مهره به تصادف انتخاب می کنیم چقدر احتمال دارد هر سه مهره
هم رنگ باشند؟

5 میانگین  عدد مساوي  شده است. اگر یک عدد را کنار بگذاریم میانگین  عدد باقی مانده مساوي 
می شود. عددي را که کنار گذاشته شده است کدام است؟

6 در مقایسه ي سطح زیر کشت غله اي در شش استان نمودار میله اي مقابل رسم شده است در نمودار دایره اي

زاویه ي مرکزي متناظر استان  چند درجه است؟ (قسمت غیر صحیح هر دو میله  است)

7 گروه خونی افراد کدام نوع متغیر است؟

کیفی - اسمی کمی - پیوسته کیفی - ترتیبی کمی - گسسته

5

نفر اول

نفر دوم

7
10

9
8

8
6

9
7

7
9

14, 18, 15, 12, 11, 9, 14, 16, 17, 15, 11

1٫11٫21٫251٫3

53

11
56

17
56

13
56

15
56

53

11
28

11
112

11
56

11
168

1012911

21201211

A0/5

9672

8064

1
https://konkur.info 



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

8 در جدول فراوانی زیر، اگر میانگین داده ها  باشد، در نمودار دایره اي زاویه ي مربوط به بازه 
چند درجه است؟

9 در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. اگر به طور تصادفی  موش از بین آن ها
جهت آزمایشی برداشته شوند، با کدام احتمال فقط یکی از موش هاي مورد آزمایش، سفید است؟

10 در پرتاب دو تاس احتمال آنکه مجموع دو تاس  باشد چقدر است؟

11 در پرتاب دو تاس احتمال آنکه مجموع دوتاس از  کمتر باشدکدام است؟

12 خانواده اي داراي چهار فرزند است می دانیم که دو فرزند اول آن ها پسر است. احتمال آن که دو فرزند دیگر
این خانواده دختر باشد کدام است؟

13 اگر میانگین داده هاي  و  و  و  برابر  و واریانس آن ها برابر صفر باشد میانگین داده هاي  و  و  و 

) کدام است؟ (با کمی تغییر) ) و ( و (

14 در کدام بررسی، اندازه ي نمونه برابر اندازه ي جامعه است؟

با متغیر کیفی نمونه تصادفی دسته بندي سرشماري

15 اگر میانگین داده هاي  برابر  باشد میانگین داده هاي 

 کدام است؟

سه تاس سالم را با هم پرتاب می کنیم. احتمال آن که مجموع اعداد رو شده برابر  باشد کدام است؟  16
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17  تاسی طوري ساخته شده است که احتمال وقوع هر عدد در یک بار پرتاب آن متناسب با عکس آن عدد می

باشد. احتمال رو شدن عدد  در یک بار پرتاب این تاس کدام است؟

  ، 18 اگر  فضاي نمونه اي یک تجربه ي تصادفی باشد 

، در این صورت  کدام است؟ و 

19 اگر  و  دو پیشامد ناسازگار و  و  ،  کدام است؟

20 اگر  و  دو پیشامد باشند  برابر است با:

21 اگر  و  دو پیشامد از یک فضاي نمونه اي باشند آنگاه  کدام است؟

22 دو کارت به تصادف و بدون جایگذاري از بین  کارت به شماره هاي  تا  انتخاب می کنیم. اگر مجموع رقم
هاي دو کارت زوج باشد. احتمال آن که هر دو رقم فرد باشند کدام است؟

23  احتمال زنده ماندن در یک عمل پیوند برابر  است احتمال این که بدن او پس از یک ماه پیوند را قبول نکند 

 است. احتمال زنده ماندن یک بیمار پیوندي پس از این دو مرحله چقدر است؟

24 اگر  و  دو پیشامد مستقل باشند و  و  ،  کدام است؟

25 در تیراندازي با یک تفنگ خاص احتمال اصابت گلوله به هدف  درصد است. اگر هنگام استفاده از این تفنگ

تیراندزي را آن قدر ادامه دهیم تا گلوله به هدف اصابت نماید، احتمال آن که دقیقاً  گلوله مصرف شود کدام است؟

26 اگر  و  و  باشد در این صورت  کدام است؟
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لیسانسلیسانس مدرك/جنسیتغیر
زن
مرد

10
20

30
40

27 احتمال قبول شدن سه نفر در کنکور به ترتیب  و   و  درصد است احتمال آن که دست کم یکی از این
سه نفر در کنکور قبول شود کدام است؟

28 سکه اي را آنقدر پرتاب می کنیم تا یک رو ظاهر می گردد احتمال آن که تعداد فردي پرتاب لازم باشد کدام
است؟

29 یک جفت تاس همگن را آنقدر می ریزیم تا مجموع  بیاید. احتمال آن که دو بار ریختن لازم باشد کدام است؟

30 تاس همگنی را آنقدر می ریزیم تا  بیاید احتمال این که کمتر از  بار ریختن لازم باشد کدام است؟

31 جدول زیر چگونگی توزیع کارمندان اداره اي را نشان می دهد احتمال این که کارمندي از این اداره مرد یا
لیسانس باشد کدام است؟

32 سکه اي را  مرتبه می اندازیم. احتمال آن که حداکثر  مرتبه پشت بیاید کدام است؟

33 احتمال این که سه نفر به نام هاي  هدفی را بزنند به ترتیب مساوي  و  و  است هر یک از آن

سه یک بار به هدف تیراندازي می کند. احتمال این که فقط یکی به هدف بزند کدام است؟

34 اگر  و  دو پیشامد از یک فضاي نمونه اي  باشند پیشامد «تنها یکی از دو پیشامد  یا  رخ دهد» کدام
است؟

35  در یک جعبه،  ترانزیستور که  تاي آن ها خراب است وجود دارد   ترانزیستور به تصادف یکی پس از
دیگري انتخاب می کنیم احتمال این که هر سه سالم باشند کدام است؟
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36 خانواده هاي  و  هر کدام داراي  فرزند هستند، احتمال آن که تعداد دخترهاي خانواده  از تعداد

دخترهاي خانواده  بیشتر باشد؟

37 اگر  و  و  باشد آنگاه  چقدر

است؟

پرتاب می کند 38 شخص  یک تاس و شخص  دو تاس پرتاب می کند احتمال آن که مجموع دو تاسی که  

برابر تاس  باشد کدام است؟

اگر ده جفت کفش به روي هم ریخته شود و از بین آن ها دو لنگه به تصادف انتخاب کنیم آن گاه احتمال این که  39
دو لنگه متعلق به یک جفت باشند برابر است با:

40 شش عدد متمایز از مجموعه ي  به تصادف انتخاب می کنیم احتمال این که عدد  و فقط یک

عدد کوچکتر از  در بین این  عدد باشد کدام است؟

41 داده هاي آماري در  دسته با درصد فراوانی نسبی آن ها بیان شده است. میانگین این داده ها کدام است؟

،  و  به آن ها اضافه شود،  میانگین داده ها 42 واریانس  داده ي آماري صفر است. اگر داده هاي 

تغییر نمی کند، انحراف معیار  داده ي حاصل کدام است؟

43 در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه موجود است. به تصادف  موش از بین آن ها خارج می کنیم. با
کدام احتمال لااقل یکی از موش ها سفید است؟

AB3A

B

17
32

7
32

9
32

11
32

P (A−B) =
2

17
P (B−A) =

10
17

P (B) = 3P (A)P (A ∪B)

12
17

16
17

15
17

14
17

ABB

A

15
216

5
216

3
216

10
216

1
10

1
20

1
19

1
400

{1, 2,⋯ , 10}3

36

1
60

1
6

1
3

1
2

4

مرکز دستھ

درصد فراوانی نسبی

12
15

15
30

18
25

21
α

16٫516٫8

1717٫1

11241626

14

0٫751٫251٫52

563

8
11

9
11

28
33

29
33

5

آمار و احتمال

وبسایت آموزشی نمره یار     https://konkur.info 



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

کد 

 زاویه ي مرکزي                                   

 

44 شرکتی  کارمند دارد که مدارك تحصیلی آنان با  کد متمایز مشخص شده اند. در نمودار دایره اي، زاویه ي

مرکزي هر گروه با واحد درجه مطابق جدول روبه رو است. تعداد کارکنان با کد  کدام است؟

45 در جدول فراوانی مقابل واریانس داده ها کدام است؟

46 چهار رقم  و  و  و  را به تصادف در کنار هم قرار می دهیم تا عددي چهار رقمی حاصل شود با کدام

، حاصل می شود؟ احتمال یک عدد چهار رقمی مضرب 

47 در داده هاي آماري دسته بندي شده، مساحت نمودار مستطیلی آن را  و سطح زیر نمودار چندبر فراوانی را که

دو سر آن بر روي محور افقی باشد،  می نامیم، نسبت  چگونه است؟

اظهار نظر نمی توان کرد. برابر  بزرگ تر از  کوچک تر از 

48 در یک خانواده ي سه فرزندي، می دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال دو فرزند دیگر، دختر است؟

49 در  داده ي آماري مجموع تمام داده ها  و مجموع مجذورات آن ها  می باشد. ضریب تغییرات این
داده ها کدام است؟

50 در جدول فراوانی تجمعی زیر میانگین داده ها، کدام است؟

51 در  داده ي آماري با میانگین  ، به دو برابر هر یک از داده ها  واحد اضافه می کنیم. تا داده هاي
جدیدي حاصل شود. ضریب تغییرات داده هاي جدید چند برابر ضریب تغییرات داده هاي قبلی است؟

52 در کیسهاي  مهره با شماره هاي  تا  وجود دارد. این مهره ها را به طور تصادفی پی در پی بدون جاي گذاري
خارج می کنیم. با کدام احتمال دو مهره با شماره ي فرد متوالیاً خارج نمی شوند؟
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53 در جعبهاي  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه موجود است. دو مهره متوالیاً و بدون جاي گذاري از آن بیرون می
آوریم. با کدام احتمال بدون توجه به اوّلین مهره، دومین مهره ي خارج شده سفید است؟

54 در یک بیمارستان  نوزاد در یک روز متولد شده اند. با کدام احتمال لااقل دو نفر از آنان دختر است؟

55 مجموع  داده ي آماري برابر و ضریب تغییرات آن ها   می باشد، مجموع مربعات این داده ها کدام
است؟

و  56 در رسم نمودار درصد فراوانی تجمعی داده هاي پیوسته ي دسته بندي شده، دو نقطه ي متوالی 

 از روي جدول رسم شده اند. اگر فراوانی کل   باشد، چند داده بین  و قرار دارد؟

57 با توجه به جدول آماري دسته بندي شده زیر، مقدار ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟  

58 نمرات آزمون مهارت فنیّ دو کارگر  و  به صورت زیر است:

 

دقت عمل کدام بیش تر است؟

غیر پیش بینی یکسان

59 در جدول فراوانی مطلق، میانگین داده ها کدام است؟

60 میانگین محیط مربع هایی برابر  و میانگین مساحت این مربع ها  می باشند. ضریب تغییرات در طول ضلع
این مربع ها، کدام است؟

61 در پرتاب  تاس با هم با کدام احتمال حداقل یک رقم روشده مضرب  است؟
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62 در طبقه بندي مقابل، درصد فراوانی نسبی دسته ي سوم کدام است؟

63 در دسته بندي مقابل، میانگین کدام است؟

است.  چند عضو دارد؟ ، احتمال یک پیشامد  عضوي برابر  64 در فضاي نمونه اي 

65 عقربه ي شکل مقابل، پس از حرکت به تصادف در یکی از ناحیه می ایستد. با کدام احتمال این عقربه عددي
فرد و اول را نشان می دهد؟

66 در فضاي نمونه اي  عضوي  ، اگر دو پیشامد  و  را در نظر بگیریم، 

  کدام است؟

67 خانواده اي داراي  فرزند است. اگر حداقل  پسر داشته باشند، با کدام احتمال فرزند سوم آن ها دختر است؟

68 یک جفت تاس را پرتاب می کنیم، اگر بدانیم مجموع ارقام ظاهر شده  است، با کدام احتمال هر دو رقم فرد
هستند؟

69 در دسته بندي مقابل، زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي کدام است؟

گروه
زاویھ در نمودار دایره ای

A

37∘

B

85∘

C

x

D

100∘

E

84∘

8153054

حدود دستھ

فراوانی تجمعی

161 − 167

7

167 − 173

16

173 − 179

27

179 − 185

40

173٫5174٫5175٫5177٫5

S102
7

S

14357042

8

1
2

3
8

1
4

5
8

8SA = {1, 2, 3, 7}B = {2, 4, 5, 7}

P (A−B)

1
8

0
1
2

1
4

32

1
2

1
3

1
4

1
6

8

1
3

1
4

2
5

1
2

مرکز دستھ
درصد فراوانی نسبی

3
11٫5

5
17

7
x

9
28٫5

11
20٫5

90∘81∘72∘84∘
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70 داده هاي آماري جدول زیر را نصف کرده، سپس  واحد از آن ها کم می کنیم. میانگین داده هاي جدید کدام
است؟

71 در جدول فراوانی تجمعی مقابل، زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي کدام است؟

72 میانگین طول اضلاع  مربع، برابر  و مجموع مساحت هاي آنها برابر  است. انحراف معیار طول اضلاع
این مربع ها چقدر است؟

73 در جدول زیر، داده هاي آماري در  دسته با فراوانی نسبی بیان شده اند. میانگین آن ها کدام است؟

74 در  داده ي آماري مثبت، مجموع مجذورات داده ها،  و انحراف معیار  است. مجموع تمام داده ها کدام
است؟

75 واریانس داده هاي جدول مقابل کدام است؟

76 مجموع مربعات  داده ي آماري  و میانگین آن ها  است. ضریب تغییرات این داده ها کدام است؟

در پرتاب دو سکه و یک تاس با هم، چقدر احتمال دارد حداقل یک سکه رو و عدد تاس زوج بیابد؟  77

78 در نمودار ساقه و برگ مقابل، واریانس داده هاي بیشتر از میانه کدام است؟

2

ساقھ
2
3
4

1
2
1

1
3
6

برگ
5
4 7 8

15٫414٫4

14٫215٫2

حدود دستھ

فراوانی تجمعی

11 − 14
7

14 − 17
22

17 − 20
51

20 − 23
73

23 − 26
90

204
∘

176
∘

116
∘

29
∘

104240

82 2
−−−

√42
−−−

√

4
دستھ

فراوانی نسبی

6 − 10

0٫15

10 − 14

x

14 − 18

0٫25

18 − 22

0٫40

15٫415٫615٫515٫7

108004

609680108

حدود دستھ

فراوانی

15 − 17
3

17 − 19
2

19 − 21
4

21 − 23
6

23 − 25
1

4586

104105

3٫22٫81٫20٫8

1
4

1
8

3
4

3
8

ساقھ
3
4
5

1
0
1

برگ
4
2
1

5
3
2

5
3

1012٫6

14٫416٫8
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79 در پرتاب دو تاس با هم، اگر مجموع اعداد ظاهر شده  باشد، با کدام احتمال حداقل یکی از اعداد ظاهر شده

مضرب  است؟

80  درصد مردم به سینما و  درصد آن ها به فوتبال علاقمند هستند. با کدام احتمال یک نفر حداقل به یکی از
این دو علاقمند است؟

81 از بین  دانش آموز ریاضی و  دانش آموز تجربی،  نفر به تصادف انتخاب می کنیم. با کدام احتمال همگی از
یک رشته هستند؟

در پرتاب دو سکه و یک تاس با کدام احتمال حداقل یک سکه رو و تاس بیشتر از  می آید؟  82

83 کدام متغیر ها به ترتیب کیفی اسمی و کمّی پیوسته هستند؟

میزان تحصیلات، درصد کنکور رنگ اتومبیل، تعداد داوطلبان

شدت آلودگی هوا، نوع آلاینده ي هوا رنگ چشم، هزینه ي تولید

84 در نمودار دایره اي مربوط به داده هاي جدول روبه رو، زاویه ي مربوط به دسته ي وسط،   است. فراوانی کل
کدام است؟ 

85 در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین دنباله هاي سمت چپ و راست به ترتیب  و  و میانگین

داده هاي دیگر،  است. میانگین کل این داده ها کدام است؟

86 اگر داده هاي   در  دسته با طول مساوي طبقه بندي
شوند، فراوانی تجمعی دسته ي سوم کدام است؟

87 در یک نمودار دایره اي، زاویه ي مرکزي مربوط به یک دسته برابر   است. درصد فراوانی نسبی این دسته
کدام است؟

7

3

1
6

1
3

1
2

2
3

6075

0٫750٫850٫950٫9

433

1
6

1
7

1
5

1
4

4

1
12

1
24

1
6

1
4

108∘

نماینده دستھ
فراوانی تجمعی

17
7

21
17

25
32

29
44

33
a

48505460

311726

20

20٫2720٫4720٫6820٫88

11, 12, 14, 14, 15, 17, 18, 20, 21, 24, 25, 274

10987

135∘

1225٫54237٫5
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1
B

2

4 85
3

69

7

A

88 میانگین داده هاي جدول زیر کدام است؟ 

  

89 در دسته بندي داده هاي آماري، دو نقطه ي متوالی  و  در نمودار درصد فراوانی تجمعی

وجود دارد. اگر فراوانی کل  باشد، چند داده در فاصله ي  قرار دارند؟

90 در نمودار ساقه و برگ مقابل، میانگین داده هاي بیشتر از مد و کمتر از میانه کدام است؟

91 داده هاي آماري   را با نمودار جعبه اي
نشان می دهیم. واریانس داده هاي داخل جعبه تقریباً کدام است؟

92 اگر واریانس داده هاي   برابر  باشد، انحراف معیار داده هاي  

 کدام  است؟

93 اگر  و   باشد، حاصل   کدام است؟

94  درصد  ژن هاي تعیین کننده ي  خون، منفی اند. با کدام احتمال یک نفر  مثبت دارد؟

95 در پیشامدهاي روبه رو، مقدار   کدام است؟

دستھ

فراوانی تجمعی

10 − 14
3

14 − 18
8

18 − 22
15

22 − 26
17

26 − 30
20

18٫219٫818٫619٫4

(14 , 35)(17 , 43)

75[14 , 17)

681212٫5

ساقھ
2
3
4
5

0
2
1
0

برگ
1
4
3
2

5
6
4
5

5
7
8
9

9

34

34٫25

34٫5

34٫75

15 , 14 , 23 , 19 , 14 , 20 , 9 , 22 , 18 , 19 , 11 , 12 , 13

4٫424٫815٫325٫71

2 + 3 , 2 + 3 , ⋯ , 2 + 3x1 x2 xn4

−3 + 2 , −3 + 2 , ⋯ ,−3 + 2x1 x2 xn

13
9
4

3
2

P (B) = , P (A) =
1
3

2
5

P (A ∪B) =
3
5

P (B−A)

1
5

2
5

1
15

2
15

40RHRH

0٫40٫60٫360٫84

P (B|A)

1
5

2
5

3
4

1
4
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در ابتدا میانگین امتیازات دو نفر را بدست می آوریم.   1

حال که میانگین ها برابر است دقت کاري نفري بیشتر است که ضریب تغییراتش کمتر باشد. 

چون میانگین ها برابر هستند بنابراین ضریب تغییرات نسبت مستقیم با واریانس دارد پس دقت نفر اول بیشتر است. 

داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم.   2
= چارك اول          =چارك سوم   و   

داده هاي داخل جعبه عبارتند از:  ، می توانیم براي راحتی کار از همه داده ها  واحد کم کنیم (انحراف معیار تغییر

 . نمی کند) و داده هاي جدید عبارتند از: 

دو حالت داریم:   3

 

  ) موش اول سفید و موش دوم سفید و موش سوم سیاه

 ) موش اول سفید و موش دوم سیاه و موش سوم سیاه

پس  است. 

روش دوم: چون در تست به رنگ موش دوم اشاره نشده است فرض می کنیم موشی که به رنگ آن اشاره نشده است را انتخاب نکرده ایم و تنها
می خواهیم دو موش را پشت سرهم (متوالیا) انتخاب کنیم یعنی موش دوم تأثیري در حل مسأله ندارد

= = 8 , = = 8x̄1
7 + 9 + 8 + 9 + 7

5
x̄2

10 + 8 + 6 + 7 + 9
5

= ( − = =σ
2
1

1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2 (7 − 8 + (9 − 8 + (8 − 8 + (9 − 8 + (7 − 8)2 )2 )2 )2 )2

5
4
5

= ( − = =σ
2
2

1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2 (10 − 8 + (8 − 8 + (6 − 8 + (7 − 8 + (9 − 8)2 )2 )2 )2 )2

5
10
5

< ⇒ C < Cσ
2
1 σ

2
2 V1 V2

1611, , →9,11,11,12,14
  

14
 
میانھ

15,15,16,17,18
  

12,14,14,15,1511

1,3,3,4,4

= = = 3x̄
1 + 3 + 3 + 4 + 4

5
15
5

= ( − = ((1 − 3 + (3 − 3 + (3 − 3 + (4 − 3 + (4 − 3 )σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2 1
5

)2 )2 )2 )2 )2

= = 1٫2 ⇒ σ = ≈ 1٫1
6
5

1٫2
−−−

√

1

× × =
5
8

4
7

3
6

5
28

2

× × =
5
8

3
7

2
6

5
56

P = + =
5

28
5

56
15
56
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 (اولی سفید و دومی سیاه) 

 4

هر  مهره هم رنگ باشند یعنی هر   سفید یا هر   سیاه باشند. 

پس  است. 

داده هاي  را در نظر می گیریم.   5

 

فرض می کنیم داده ي  را کنار گذاشته ایم.

بنابراین  است.

 6
در ابتدا جمع ارتفاع میله ها و یا به عبارت دیگر، تعداد کل داده ها  را بدست می آوریم. 

گروه خونی، قابل اندازه گیري نیست و ترتیب خاصی در آن وجود ندارد، بنابراین کیفی اسمی است.  7

مراکز دسته ها به ترتیب  می باشد.   8
براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 

 

 

 

 

 
 

 9

= × =
5
8

3
7

15
56

P

n(S) = ( ) = = 56
8
3

8 × 7 × 6
6

333

n(A) = ( ) + ( ) = 10 + 1 = 11
5
3

3
3

P(A) =
11
56

, ,⋯,x1 x2 x10

= 12 ⇒ + + ⋯ + = 120
+ + ⋯ +x1 x2 x10

10
x1 x2 x10

x1

= 11 ⇒ + + ⋯ + = 99
+ + ⋯ +x2 x3 x10

9
x2 x3 x10

= 120 − 99 = 21x1

(N)

N = 1 + 2٫5 + 3 + 4 + 4٫5 + 5 = 20 → = × = × 4 =di
360
N

Fi

360
20

72∘

27,23,19,15,11

19

− 19 = ((3 × (−8)) + (4 × (−4)) + (7 × 0) + (x × 4) + (1 × 8))x̄
1

15 + x

→ −0٫6 = (−24 − 16 + 4x + 8) → −0٫6 =
1

15 + x

4x − 32
x + 15

→ −0٫6x − 9 = 4x − 32 → 4٫6x = 23 → x = 5

= × = × 5 =di
360
N

Fi

360
15 + 5

90∘

n(S) = ( ) = = 708
4

8!
4!4!
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 یکی سفید و سه تا سیاه 

پس  است.

 10

 

پس  است.

 11

 

 

پس  است.

 12
 

پس  است.

چون واریانس داده ها صفر است پس تمام داده ها برابرند از طرفی چون میانگین  است بنابراین :   13
 

در سرشماري، تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار می دهیم.  14

 15

 

 

 

حال، میانگین خواسته شده را بدست می آوریم:

⇒ n(A) = ( ) × ( ) = 3 × 10 = 30
3
1

5
3

P(A) = =
30
70

3
7

n(S) = = 3662

A = {(1,5), (5,1), (2,4), (4,2), (3,3)} ⇒ n(A) = 5

P(A) =
5

36

n(S) = = 3662

⇒ n(A) = 15

6 ⇒ (1,5), (5,1), (2,4), (4,2), (3,3)
5 ⇒ (1,4), (4,1), (2,3), (3,2)
4 ⇒ (1,3), (3,1), (2,2)
3 ⇒ (1,2), (2,1)
2 ⇒ (1,1)

P(A) = =
15
36

5
12

= {PPPD,PPDP ,PPDD,PPPP} ⇒ n(S) = 4 , A = {PPDD} ⇒ n(A) = 1Sجدید

P(A) =
1
4

5

a = b = c = d = 5

= = =x̄
a + b + c + d + c + d + a + b

6
40
6

20
3

= =x̄
− 1 + − 2 + ⋯ + − nx1 x2 xn

n

+ + ⋯ + − (1 + 2 + 3 + ⋯ + n)x1 x2 xn

n

= = −

+ + ⋯ + −x1 x2 xn
n(n + 1)

2
n

+ + ⋯ +x1 x2 xn

n

n + 1
2

⇒ = +
+ + ⋯ +x1 x2 xn

n
x̄

n + 1
2
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 میانگین 

 

 16

پس  است. 

 17

صورت سوال یعنی اینکه  است. 

 

 

 18

چون  و  ناسازگارند  می باشد پس:  19

= =
+ 1 + + 2 + ⋯ + + nx1 x2 xn

n

+ + ⋯ + + (1 + 2 + ⋯ + n)x1 x2 xn

n

= = +

+ + ⋯ + +x1 x2 xn
n(n + 1)

2
n

+ + ⋯ +x1 x2 xn

n

n + 1
2

= + + = + n + 1x̄
n + 1

2
n + 1

2
x̄

n(S) = = 21663

⟹ n(A) = 21

1,1,6 = 3− →−−
جابجایی 3!

2!

1,2,5 3! = 6− →−−
جابجایی

1,3,4 3! = 6− →−−
جابجایی

2,2,4 = 3− →−−
جابجایی 3!

2!

2,3,3 = 3− →−−
جابجایی 3!

2!

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

P(A) = =
21

216
7

72

P(6) = ,P(5) = ,P(4) = ,P(3) = ,P(2) = ,P(1) = x
x

6
x

5
x

4
x

3
x

2

P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) = 1 ⇒ x + + + + + = 1x

2
x

3
x

4
x

5
x

6

60x + 30x + 20x + 15x + 12x + 10x = 60 ⇒ 147x = 60 ⇒ x =−→
×60 60

147

P(4) = ⇒ P(4) = =
x

4

60
147

4
1

5
49

P({2,4}) = P(2) + P(4) ⇒ = + P(4) ⇒ P(4) =
1
2

1
3

1
6

P({2,3}) = P(2) + P(3) ⇒ = + P(3) ⇒ P(3) =
2
3

1
3

1
3

P(1) + P(2) + P(3) + P(4) = 1 ⇒ P(1) + + + = 1 ⇒ P(1) = 1 − =
1
3

1
3

1
6

5
6

1
6

ABP(A ∩ B) = 0
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 20
می دانیم: 

 21

می دانیم:    

  

 22
هرگاه پی در پی و بدون جایگزینی انتخاب می کنیم و ترتیب، مهم نباشد می توانید فرض کنید که با هم انتخاب کرده ایم.

 کارت به شمارههاي  موجود است.
چون می دانیم مجموع دو کارت زوج بوده پس هر دو کارت زوج یا هر دو کارت فرد بوده اند. پس تعداد اعضاي فضاي نمونه اي جدید به

صورت زیر است: 

حال از بین حالات فوق حالات مطلوب آن هایی هستند که هردو فرد باشند یعنی تعداد حالات مطلوب یا همان  می باشد. 

پس  است.

 23

اگر  باشد.   24

یعنی دفعات اول و دوم گلوله به هدف اصابت نکند ولی دفعه سوم گلوله به هدف اصابت کند.   25

 26

 

دو رابطه را بر هم تقسیم می کنیم:

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) ⇒ = + P(B) ⇒ P(B) =
3
5

1
5

2
5

P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B)

P(B) + P(A − B) = P(B) + P(A) − P(A ∩ B) = P(A ∪ B)

P(A − B) = P(A ∩ ) = P(A) − P(A ∩ B) , P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A − ∩B)B′

P(A ∪ ) − P(A ∩ B)B′ = P(A) + P( ) − P(A ∩ ) − P(A ∩ B)B′ B′

= P(A) + P( ) − P(A − B) − P(A ∩ B)B′

= P(A) + P( ) − (P(A) − P(A ∩ B)) − P(A ∩ B) = P( )B′ B′

91,2,3,4,5,6,7,8,9

( ) + ( ) = 10 + 6 = 165
2

4
2

( )5
2

10

P(A) = =
10
16

5
8

P(در عمل زنده بماند و بدن پس از یك ماه پیوند را قبول كند )

= P( در عمل زنده بماند )⋅P( بدن پس از یک ماه پیوند را قبول کند (در عمل زنده مانده باشد| = (0٫5)(1 − 0٫2) = 0٫4

P(B) = x

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B)

0٫4 = 0٫2 + x − 0٫2x ⇒ 0٫2 = 0٫8x ⇒ x = = 0٫25
1
4

(0٫1) × (0٫1) × (0٫9) = 0٫01 × 0٫9 = 0٫009

P(F |E) = , P(E|F) =
P(F ∩ E)

P(E)

P(E ∩ F)

P(F)
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 27
(هیچ کدام قبول نشوند)  (حداقل یک نفر قبول شود)   

یعنی در همان دفعه ي اول رو ظاهر شود یا دفعه ي اول و دفعه ي دوم رو ظاهر نشود و دفعه ي سوم رو ظاهر شود یا  28
دفعه ي اول و دفعه ي دوم و دفعه ي سوم و دفعه ي چهارم رو ظاهر نشود و دفعه ي پنجم رو ظاهر شود و ..... 

  احتمال

عبارت فوق مجموع جملات یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و قدرنسبت  است.   

 

یعنی دفعه ي اول مجموع  نباشد و دفعه ي دوم مجموع  باشد ابتدا احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  باشد را
 

 29
حساب می کنیم.

    

  مجموع

پس احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  باشد  یا  است و احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  نباشد  یا  است. 

پس  است.

احتمال آمدن عدد  در هر بار پرتاب تاس  و احتمال نیامدن آن  است.   30

 

 دفعه ي اول شش بیاید

 :دفعه اول شش نیاید و دفعه دوم شش بیاید

 :دفعه اول شش نیاید و دفعه دوم شش نیاید و دفعه سوم شش بیاید

 

 احتمال

دقت کنید این اداره  کارمند دارد  31

= ⇒ = ⇒ = 4P(F) ⇒ P(F) =
P(F |E)

P(E|F)

P(F)

P(E)

1
2
1
3

P(F)

1
4

3
2

3
8

= 1 − PP

= 1 − (1 − 0٫5)(1 − 0٫6)(1 − 0٫7) = 1 − (0٫5)(0٫4)(0٫3) = 0٫94

= + × + × + ⋯
1
2

( )
1
2

2 1
2

( )
1
2

4 1
2

1
2

=( )
1
2

2 1
4

= = = =Sحد 

a1

1 − q

1
2

1 −
1
4

1
2

3
4

2
3

777

n(S) = = 3662

= 7 ⇒ A = {(1,6)(6,1)(2,5)(5,2)(3,4)(4,3)} → n(A) = 6

7
6

36
1
6

71 −
1
6

5
6

P(A) = × =
5
6

1
6

5
36

6
1
6

5
6

:
1
6

×
5
6

1
6

× ×
5
6

5
6

1
6

= + ( × ) + ( × × ) = + + =
1
6

5
6

1
6

5
6

5
6

1
6

1
6

5
36

25
216

91
216

100
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=(مرد یا لیسانس)  +(مرد)  -(لیسانس)   (مرد و لیسانس) 

اگر سکه اي را  بار یا  سکه را با هم پرتاب کنیم، احتمال آنکه دقیقاً  بار رو (پشت) بیاید برابر  است.  32

احتمال آنکه حداکثر  مرتبه پشت بیاید یعنی  یا  یا  بار پشت بیاید.

حالات مطلوب به صورت زیر هستند   33
       یا          یا    

یعنی  رخ دهد و  رخ ندهد یا  رخ دهد و  رخ ندهد.   34

در جعبه،  ترانزیستور خراب و  ترانزیستور سالم وجود دارد.   35

 36

دقت کنید که اگر خانواده اي داراي  فرزند باشد، احتمال آن که دقیقاً  فرزند پسر (دختر) باشد از رابطه ي  بدست می آید.

روش اول:   37

می دانیم:  

   

 

 

 

روش دوم:

= + − = = 0٫7
60

100

30

100

20

100

70

100
PPPP

nnk
( )n
k

2n

2012

P(A) = = = =

( ) + ( ) + ( )200
0

200
1

200
2

2200

1 + 200 +
200 × 199

2

2200

201 + 19900

2200

20101

2200

, ,CA′ B′,B,A′ C ′A, ,B′ C ′

( × × ) + ( × × ) + ( × × ) = + + =
1
6

3
4

2
3

5
6

1
4

2
3

5
6

3
4

1
3

6
72

10
72

15
72

31
72

ABBA((A − B) ∪ (B − A))

46

P(ھر سھ سالم) = P(اولی سالم) × P(دومی سالم) × P(سومی سالم) = × × =
6

10
5
9

4
8

1
6

× + × + ×
( )3

1

23

 
یک دختر A

( )3
0

23

 
بدون دختر B

( )3
2

23

 
دو دختر A

( ) + ( )3
0

3
1

23

  
ھیچ یا یک دختر ,B

( )3
3

23

 
سھ دختر A

( ) + ( ) + ( )3
0

3
1

3
2

23

  
ھیچ یا یک یا دو دختر ,B

= × + × + × = =
3
8

1
8

3
8

4
8

1
8

7
8

22
64

11
32

nkP(A) =
( )n
k

2n

P (B − A) = P(B) − P (A ∩ B) , P (A − B) = P (A) − P (A ∩ B)

P(B) − P(A) =

P (A − B) = → P (A) − P (A ∩ B) =
2

17
2

17

P (B − A) = → P (B) − P (A ∩ B) =
10
17

10
17

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−−−−−−−−−−−−−−

معادلھ ی بالا را در منفی ضرب می کنیم 8
17

⇒ P(A) = , P(B) = , P(A ∩ B) =− →−−−−−−
P(B)=3P(A)

2P(A) =
8

17

4
17

12
17

2
17

P (A ∪ B) = P(A) + P(B) − P (A ∩ B) = + − =
4

17
12
17

2
17

14
17
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2 10x
A B

17عضويفضاي نمونه اي

 

 

 

 38

،   باشند. ،   بیاید دو عدد تاس هاي  براي مثال یعنی اگر تاس 

پس  است. 

تعداد کل حالات برابر تعداد حالات انتخاب  لنگه از  لنگه می باشد.   39

تعداد حالات مطلوب برابر تعداد حالات انتخاب  جفت از  جفت می باشد. 

  

پس   است.

 40

 

خود  که باید باشد از بین  و  هم که یکی باید باشد و از بین اعداد  تا  هم باید  تا انتخاب کنیم. 

  

 

پس  است.

مجموع همه ي درصد فراوانی هاي نسبی همواره برابر  درصد است. لذا داریم:         41

در نتیجه جدول فراوانی نسبی این داده هاي آماري، به صورت زیر است: 

 

دقت کنید میانگین برابر است با مجموع حاصلضرب مرکز هر دسته در فراوانی نسبی آن دسته. براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها 
واحد کم می کنیم. 

P(B) = 3P(A) ⇒ =
10 + x

17
3(2 + x)

17
⇒ 10 + x = 6 + 3x ⇒ x = 2

P(A ∪ B) = = =
2 + x + 10

17
2 + 2 + 10

17
14
17

n(S) = = 21663

A2B1,1

A = ⇒ n(A) = 15
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

(2,1,1), (3,1,2), (3,2,1), (4,1,3), (4,3,1), (4,2,2)
(5,1,4), (5,4,1), (5,2,3), (5,3,2), (6,1,5), (6,5,1)
(6,2,4), (6,4,2), (6,3,3)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

P(A) =
15

216
220

n(S) = ( ) = = 19020
2

20 × 19
2

110

n(A) = ( ) = 1010
1

P(A) = =
10

190
1

19

n(S) = ( ) = = 21010
6

10!
6!4!

3124104

n(A) = ( )( ) = 2 × 35 = 702
1

7
4

P(A) = =
70

210
1
3

100

15 + 30 + 25 + α = 100 ⇒ α = 30

مرکز دستھ xi

فراوانی نسبی
Fi

N

12

0٫15

15

0٫30

18

0٫25

21

0٫30

20

− 20 = (−8 × 0٫15) + (−5 × 0٫3) + (−2 × 0٫25) + (0٫3 × 1) ⇒ − 20 = −2٫9 ⇒ = 17٫1x̄ x̄ x̄
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چون واریانس این    داده ي آماري برابر صفر است،در نتیجه تمام داده ها با هم برابرند.   42

میانگین سه دادهي اضافه شده  است و چون با اضافه شدن این سه داده ،میانگین  داده تغییر نکرده است

پس میانگین  داده نیز برابر  است.چون می دانیم در بین  داده،  داده با هم برابرند می توانیم همهي آن   داده را  در نظر
بگیریم. 

 43

    

حداقل یکی از موش ها سفید باشدهر سه موش سیاه باشند 

مجموع همه ي زوایاي مرکزي برابر با  است، پس داریم:   44

مجموع فراوانی ها برابر با  می باشد، اگر  فراوانی مطلق گروه چهارم باشد داریم: 
 

 45
براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییري نمی کند.

    

 

   

11

= = 22
26 + 16 + 24

3
66
3

14

142214111122

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2

= (11(22 − 22 + (24 − 22 + (16 − 22 + (26 − 22 )
1

14
)2 )2 )2 )2

= (0 + 4 + 36 + 16) = = 4 → σ = 2
1

14
56
14

n(S) = ( ) = = 16511
3

11 × 10 × 9
6

))= 1 − P(P(

= 1 − = 1 − = 1 − = 1 − =

( )6
3

165

6 × 5 × 4
6

165
20

165
4

33
29
33

360∘

27 + 45 + 99 + α + 54 + 18 = 360 ⇒ 243 + α = 360 ⇒ α = 117∘

N = 160F4

= × ⇒ 117 = ⇒ = = 52di
360
N

Fi

360
160

F4 F4
160 × 117

360

18

= = ((4 × (−6)) + (3 × (−31)) + (9 × 0) + (7 × 3) + (2 × 6))x̄
1
N
∑
i=1

N

Fi xi
1

25

= (−24 − 9 + 21 + 12) = 01
25

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)2

= (4(−6 − 0 + 3(−3 − 0 + 9(0 − 0 + 7(3 − 0 + 2(6 − 0 )
1
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تعداد حالات انجام تجربه ي تصادفی که همان چیدن چهار رقم  و  و  و  به تصادف در کنار هم است، برابر است  46
با: 

براي آن که عددي چهار رقمی مضرب  باشد، باید هم زوج و هم بر  بخش پذیر باشد. شرط آن که عددي بر  بخش پذیر باشد آن است که

مجموع ارقامش بر  قابل قسمت باشد. چون همواره مجموع ارقام  و  و  و  برابر  است، پس این عدد چهار رقمی همواره بر  بخش

پذیر می باشد. لذا باید تنها تعداد اعداد زوج را پیدا کنیم تا عدد مضرب  شود. تعداد اعداد چهار رقمی زوج برابر است با:

پس  است.

همواره مساحت زیر نمودار مستطیلی و نمودار چندبر فراوانی که دو سر آن روي محور قرار داشته باشند، با هم  47

برابرند. پس:  

یعنی در این خانواده سه فرزندي حداقل یک فرزند پسر است. پس در این خانواده حالتی که هر  فرزند دختر
 

 48
باشند وجود ندارد.

 

تعداد حالت مطلوب یعنی این خانواده داراي دو دختر باشد:  

پس  است.

 49

 

 

ام، فراوانی مطلق ام و  ابتدا فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم (اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي   50
ام را می دهد).  دسته ي 

= (144 + 27 + 63 + 72) = = 12٫24
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25
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n(S) = × × × = 183 3 2 1
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6
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5
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 51
اگر هر یک از داده ها را دو برابر کنیم انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و وقتی  واحد به آن ها اضافه کنیم، انحراف معیار تغییر

نکرده و به میانگین  واحد اضافه می شود.

 52
روش اول:

(اولی فرد) (دومی زوج) (سومی فرد) (چهارمی زوج) (پنجمی فرد)

روش دوم:

 ف ز ف ز ف

پس  است.

روش اول:   53
(اولی سیاه و دومی سفید)   یا   (اولی سفید و دومی سفید)    

 احتمال مطلوب

روش دوم: چون نمی دانیم مهره ي اول خارج شده چه رنگی است فرض می کنیم اصلا مهرهاي خارج نشده است پس احتمال سفید بودن می شود 

.

لااقل دو دختر یعنی دو دختر یا سه دختر یا چهار دختر یا پنج دختر، براي این منظور از پیشامد متمم استفاده
 
 54

می کنیم.

 (یک دختر یا هیچ دختر)  (لااقل دو دختر)  

  : دقت کنید

با توجه به این که مجموع  داده ي آماري است، بنابراین میانگین آن ها برابر است با      55

= ⇒ = = 9٫2x̄
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∑
i=1

N

Fixi x̄
7 × 8 + 8 × 16 + 9 × 20 + 10 × 24 + 11 × 12

80

3

3

→ = = = =

C =Vقدیم
σ

x̄

C =Vجدید
2σ

2 + 3x̄

CVجدید

CVقدیم

2σ
2 +3x̄

σ

x̄

2x̄
2 + 3x̄

24
27

8
9

= × × × × 1 = = 0٫1
3

5

2

4

2

3

1

2
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n(S) = 5!
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2!
 جابجایی مھره ھای زوج

P(A) = =
3!2!
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1
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PP
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15
5

14
9
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6
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30 + 54
15 × 14
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15 × 14

6
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2
5

=
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2
5
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5

32
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= 1 − PP

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

PPPPP → 1 : تعداد حالات ھیچ دختر

DPPPP → = 5 : تعداد حالات یک دختر
5!
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848= = 6x̄
48
8
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1
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با توجه به این که نمودار درصد فراوانی تجمعی از دو نقطه ي متوالی   و   عبور می کند، بنابراین  56
. با توجه به این که فراوانی کل  است، داریم:  درصد فراوانی نسبی داده هاي بین دو داده ي   و برابر است با 

   تعداد داده هاي بین و

وقتی از داده ها  واحد کم می کنیم از میانگین نیز  واحد کم می شود ولی انحراف معیار تغییر نمی کند.   57

در ابتدا میانگین دقت این دو کارگر را به دست می آوریم:   58

می دانیم  است و چون  است پس دقت کاري  از  بیش تر است. 

 59
مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  و  می باشند. 

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم.

طول اضلاع مربع را  در نظر می گیریم، میانگین محیط مربع ها برابر  است (مجموع محیط مربع   60
ها تقسیم بر تعدادشان) پس داریم:
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444767 − 55 = 1275
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4444
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1
N
∑
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20
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∑
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√
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6
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6
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A

σ
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N
∑
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N
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6
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6

8
3

σA

8
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√

3
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√
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N
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7
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7
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√
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√

=CV

σ
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>CV

Ā
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23

− 23 = ((3 × (−8)) + (4 × (−4)) + (5 × 0) + (2 × 4) + (1 × 8))x̄
1

15
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, ,⋯,x1 x2 xN84

48

آمار و احتمال

وبسایت آموزشی نمره یار     https://konkur.info 



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

 میانگین اضلاع  

میانگین مساحت مربع ها برابر  است (مجموع مساحت مربع ها تقسیم بر تعدادشان) پس داریم:

اعداد  و  مضرب  هستند پس احتمال ظاهر شدن مضرب  برابر   است. پس داریم:   61

 (   (هیچ کدام مضرب  نباشند)  = (حداقل یکی مضرب 

 62
مجموع زوایا در نمودار دایره اي  می باشد.

 جمع زاویه ها 

فراوانی نسبی:  

 فراوانی نسبی=درصد فراوانی نسبی

مراکز دسته ها و فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم:   63

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 

 64

 65
 فرد و اول       و     

پس  است.

= = 21x̄= → 84 = → = 21 →x̄
4 + 4 +⋯+ 4x1 x2 xN

N

4( + +⋯+ )x1 x2 xN

N

+ +⋯+x1 x2 xN

N
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2
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2
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2
N

N
∑
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N

x
2
i

= − ( ⇒ = 490 − 441 = 49 ⇒ σ = 7σ2
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N

x
2
i

N
x̄)2 σ2

= = = 0٫33CV

σ
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7
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3633=
2
6

1
3

= 1 − × × = 1 − =
2
3

2
3

2
3

8
27

19
27

31 − P3P

360∘

= ⇒ x = 360 − 306 =360∘ 54∘

= × → 54 = 360 → =di
360
N

Fi fi fi
54

360

×100 = × 100 = 15
54

360

مرکز دستھ

فراوانی مطلق

164

7

170

9

176

11

182

13

176

− 176 = ((7 × (−21)) + (9 × (−6)) + (11 × 0) + (13 × 6))x̄
1

40

− 176 = (−84 − 54 + 78) → = 176 − 1٫5 → = 174٫5x̄
1

40
x̄ x̄

P(A) = ⇒ = ⇒ n(S) = 35
n(A)

n(S)

2
7

10
n(S)

→ A = {3,5,7} → n(A) = 3n(S) = 8
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3
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 66
اعضایی که در  هست ولی در  نیست    

فضاي نمونه اي براي خانواده ي سه فرزندي با شرط حداقل  پسر،  عضوي است:   67
{ پ پ د،پ د پ، د پ پ، پ پ پ  

در یک حالت، فرزند سوم دختر است.

پس  است.

حالت هایی که در آن ها مجموع ارقام ظاهر شده،  هستند عبارتند از:   68

پس  است. 

مجموع درصد فراوانی هاي نسبی برابر  است:   69

پس داریم:
 درصد فراوانی نسبی دسته ي وسط 

 70

حال، کافی است که میانگین را نصف کرده و سپس دو واحد از آن کم کنیم. 

 71
ام، ام و  فراوانی تجمعی آخرین طبقه در جدول، برابر تعداد کل داده ها  یعنی  است و اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي 

ام را می دهد یعنی فراوانی مطلق دسته ي وسط برابر  است. فراوانی مطلق دسته ي 

: زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي

اگر  طول ضلع مربع باشد در این صورت  و  است.  72

= {1,3}ABA − B =

⇒ n(A − B) = 2 P(A − B) = =− →−−−−
n(S)=8 2

8
1
4

24

= {Sجدید

P(A) =
1
4

8

= {(2,6), (6,2), (3,5), (5,3), (4,4)} → n(S) = 5Sجدید

A = {(3,5), (5,3)} → n(A) = 2

P(A) =
2
5

100

11٫5 + 17 + x + 28٫5 + 20٫5 = 100 ⇒ 77٫5 + x = 100 ⇒ x = 22٫5

= × 100 → 22٫5 = × 100 → =
F3

N

F3

N

F3

N

22٫5
100

= × 360 = × 360 =d3
F3

N

22٫5
100

81∘

= = = 32٫8x̄
21 + 21 + 25 + 32 + 33 + 34 + 37 + 38 + 41 + 46
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328
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− 2 = 16٫4 − 2 = 14٫4
32٫8

2

(N)90i(i + 1)

(i + 1)29

= × 360 = × 360 = 29 × 4 =d3
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∘

xi= 240∑
i=1
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x
2
i= 4x̄
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مجموع فراوانی هاي نسبی داده هاي آماري برابر یک است پس  می باشد.   73

 

میانگین، برابر مجموع حاصل ضرب فراوانی نسبی هر دسته در مرکز آن دسته می باشد.

 74

 

مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  و  می باشند. براي راحتی کار در محاسبات از تمام داده ها   75
 واحد کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییر نمی کند.   

 76

اگر پیشامد رو آمدن حداقل یک سکه را با  و پیشامد زوج آمدن عدد تاس را با  نمایش دهیم، داریم:     77

 {(ر ،ر) و (ر،پ) و (پ،ر)}    

چون  و  مستقل هستند، داریم: 

= − ( = ( ) − = 24 − 16 = 8 ⇒ σ = 2σ2

∑
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N
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⇒ = 8 ⇒ + ⋯ + = 80
+ ⋯ +x1 x10

10
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1
N
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Fi xi
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Fi xi x̄)
2 1

16
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2
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2
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2
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2
)

2

= (48 + 8 + 24 + 16) = = 6
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16

= − ( = (410) − = 41 − 25 = 16 ⇒ σ = 4σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
x̄)2 1

10
52

= = = 0٫8CV

σ

x̄

4
5

AB

⇒ P(A) = =
3

22

3
4

A =

B = {2,4,6} ⇒ P(B) = =
3
6

1
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AB

P(A ∩ B) = P(A) ⋅ P(B) = × =
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، میانه است و داده هاي بیشتر از میانه عبارتند از:  در یازده داده ي نمودار ساقه و برگ، داده ي ششم یعنی   78
 

  

 79

در  حالت از  حالت فوق، حداقل یکی از اعداد ظاهر شده، مضرب  است. 

پس  است.

 80
 

دقت کنید  ,  دو پیشامد مستقل هستند.

 81

پس  است. 

در پرتاب دو سکه احتمال حداقل یک رو برابر   است. احتمال اینکه تاس بیشتر از  باشد نیز   است.   82

{رر، پ ر، ر پ ، پ پ}  

 پس طبق قانون پیشامدهاي مستقل داریم:
   

رنگ چشم، متغیر کیفی اسمی و هزینه ي تولید، متغیر کمّی پیوسته هستند.  83

ام را می دهد، یعنی فراوانی ام، فراوانی مطلق دسته ي  ام و  اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي   84
مطلق دسته ي وسط برابر  است.

42
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43 + 43 + 51 + 51 + 52

5
240

5

=σ2 1
N
∑
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2
3
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= 0٫60 + 0٫75 − 0٫60 × 0٫75 = 0٫90
AB

n(S) = ( ) = 357
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ھر سھ ریاضی یا ھر سھ تجربی ⇒ n(A) = ( ) + ( ) = 1 + 4 = 53
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4
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P(A) = =
5

35
1
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در  داده، داده ي شانزدهم میانه است. سپس در  داده ي اول داده ي هشتم چارك اول بوده و در  داده ي  85

 

دوم نیز داده ي هشتمی چارك سوم است، پس در هر دنباله  داده داریم و رو و درون جعبه هم  داده هست.

 مجموع  داده  میانگین  داده

 مجموع  داده  میانگین  داده

 مجموع  داده  میانگین  داده

 میانگین کل داده ها

 86

 دامنه ي تغییرات

پس دسته ها عبارتند از: 

   

، که برابر  است. پس فراوانی تجمعی دسته ي سوم یعنی تعداد داده هاي کمتر از 

 87

امُ  درصد فراوانی نسبی دسته ي 

مراکز دسته ها و فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم.   88

براي سادگی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 

 89
  درصد داده هاي بین  و  

  درصد فراوانی نسبی

مد داده ها برابر  است و چون  داده داریم، داده ي نهم یعنی  میانه است، پس میانگین داده هاي   90
 را باید حساب کنیم.
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 91
ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ می نویسیم.

 

بنابراین داده هاي  و  و  و  و  و  و  داخل جعبه قرار می گیرند.

 

 

 92

داده ها  برابر شده اند و با  جمع شده اند پس انحراف معیار برابر می شود یعنی  (جمع شدن داده ها با عدد 
تأثیري روي انحراف معیار ندارد)

ابتدا با استفاده از فرمول  ، مقدار   را به دست می آوریم:   93

 

 حال   برابر است با:

 94
    براي منفی شدن  خون باید  تا ژن منفی داشته باشیم:

    پس احتمال مثبت شدن  خون برابر است با:

طبق فرمول احتمال شرطی داریم:  95
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P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) ⇒ = + − P(A ∩ B)
3

5

2

5

1

3

⇒ P(A ∩ B) = + − = =
2
5

1
3

3
5

6 + 5 − 9
15

2
15

P(B − A)

P(B − A) = P(B) − P(A ∩ B) = − = =
1
3

2
15

3
15

1
5

RH2P(R ) = 0٫4 × 0٫4 = 0٫16H −

RHP(R ) = 1 − 0٫16 = 0٫84H +

54

آمار و احتمال
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